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Môn: VẬT LÍ - LỚP 10
Thời gian làm bài: 45 phút
(Không kể thời gian phát đề)
 (Đề gồm có 03 trang)
Câu 1. [NB] Lực kéo 
[image: image1.wmf]F
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 không đổi tác dụng lên một vật làm vật chuyển dời đoạn s theo hướng hợp với hướng của lực một góc 
[image: image2.wmf]a

. Biểu thức tính công của lực là
A. 
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 B. 
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C. 
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D. 
[image: image6.wmf]AF.s.tan.
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Câu 2. [NB] Vật dụng nào sau đây không có sự chuyển hóa từ điện năng sang cơ năng?
A. Quạt điện.
B. Máy bơm nước.
C. Máy giặt.
D. Bàn là.
Câu 3. [NB] Hệ hai lực được coi là ngẫu lực nếu hai lực đó cùng tác dụng vào một vật và có đặc điểm:
A. song song, ngược chiều và có độ lớn khác nhau.
B. song song, cùng chiều và có độ lớn bằng nhau.
C. song song, ngược chiều và có độ lớn bằng nhau.
D. song song và cùng chiều.

Câu 4. [NB] Khi một vật khối lượng m có độ cao h chuyển động với vận tốc v trong trọng trường thì cơ năng của vật được xác định theo công thức:
A. W = 
[image: image7.wmf]2
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mv2 – mgh.
B. W = 
[image: image8.wmf]2

1

mv + mgh.
C. W = 
[image: image9.wmf]2
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mv – mgh.
D. 
[image: image10.wmf]2
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mv2 + mgh.
Câu 5. [NB] Động năng của một vật khối lượng m, chuyển động với vận tốc v là
A. Wđ = vm2.
B. Wđ = mv2.
C. Wđ = 
[image: image11.wmf]2
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mv2.
D. Wđ = 
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Câu 6. [NB] Đơn vị nào sau đây không phải là đơn vị của công suất là
A. HP.
B. kg.m/s.
C. J/s.
D. W.

Câu 7. [NB] Cánh tay đòn của lực bằng
A. khoảng cách từ trục quay đên giá của lực.
B. khoảng cách từ trọng tâm của vật đến giá của lực.
C. khoảng cách từ trục quay đến trọng tâm của vật.
D. khoảng cách từ trục quay đến điểm đặt của lực.

Câu 8. [NB] Moment của một lực đối với một trục quay là đại lượng đặc trưng cho
A. tác dụng uốn của lực.

B. tác dụng nén của lực.
C. tác dụng kéo của lực.

D. tác dụng làm quay của lực.

Câu 9. [NB] Đơn vị của moment lực được tính bằng
A. J.m.
B. N.m.
C. N/m.
D. m/N.

Câu 10. [NB] Biểu thức nào là biểu thức moment của lực đối với một trục quay?
A. 
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D. [image: image14.wmf]MF.d.
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B. 
Câu 11. [VD] Một con lắc đơn (con lắc đồng hồ) có chiều dài 
[image: image17.wmf]l

= 1,2m. Kéo cho dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc 45° rồi thả nhẹ. Bỏ qua ma sát và sức cản không khí. Lấy g = 10m/s². Vận tốc của con lắc khi dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc 30° gần nhất với giá trị:
A. 3,81 m/s.
B. 3,35 m/s.
C. 2,50 m/s.
D. 2,66 m/s.
Hướng dẫn:
Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng: 
[image: image18.wmf](
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Câu 12. [VD] Một ô tô đang chạy trên đường với vận tốc 36 km/h. Lực kéo của động cơ lúc đó là 104 N, công suất của động cơ ô tô là
A. 200 W
B. 100 kW
C. 100W.
D. 200 kW

Hướng dẫn:
Ta có: 
[image: image19.wmf]=´==
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Câu 13. [VD] Một người kéo xe chở hàng khối lượng m đang đứng yên trong siêu thị với lực kéo 32 N có phương hợp với phương ngang một góc 25°. Sau khi xe chạy được 1,5 m thì có vận tốc 2,7 m/s. Bỏ qua mọi ma sát, khối lượng m của xe gần bằng
A. 9 kg.
B. 3 kg.
C. 12 kg.
D. 6 kg.
Hướng dẫn:
Định lí động năng: 
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Câu 14. [TH] Trong trường hợp nào sau đây, trọng lực không thực hiện công?
A. vật đang trượt trên mặt phẳng nghiêng.
B. vật đang rơi tự do.
C. vật đang chuyển động ném ngang.
D. vật đang chuyển động biến đổi đều trên mặt phẳng ngang.

Câu 15. [NB] Chọn mốc thế năng tại mặt đất. Khi một vật chuyển động rơi tự do từ trên xuống dưới thì
A. động năng của vật giảm dần.
B. thế năng của vật giảm dần.
C. thế năng của vật tăng dần.
D. động lượng của vật giảm dần.

Câu 16. [VDC] Một vật có khối lượng m = 5 kg được thả rơi không vận tốc đầu ở độ cao h = 180 m so với mặt đất, lấy g = 10 m/s². Công của trọng lực thực hiện trong 2 giây cuối bằng
A. 7000 J.
B. 5000 J.
C. 6000 J.
D. 8000 J.

Hướng dẫn:
Quãng đường 2 giây cuối: 
[image: image22.wmf]2
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Công của trọng lực thực hiện trong 2 giây cuối bằng: 
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Câu 17. [TH] Một vật khối lượng 100g có động năng là 20 J. Khi đó vận tốc của vật là
A. 20 m/s
B. 15 m/s
C. 100 m/s
D. 10 m/s
Hướng dẫn:
Động năng: 
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Câu 18. [TH] Nếu khối lượng của vật giảm đi 2 lần, còn vận tốc của vật tăng lên 4 lần thì động năng của vật sẽ
A. giảm đi 2 lần.
B. tăng lên 8 lần.
C. giảm đi 8 lần.
D. tăng lên 2 lần.
Hướng dẫn:
Động năng: 
[image: image25.wmf]=

2

d

1

Wmv

2

 
Khi khối lượng của vật giảm 2 lần thì động năng giảm 2 lần.

Khi vận tốc tăng lên 4 lần thì động năng tăng 16 lần.

Vậy, khi khối lượng của vật giảm đi 2 lần, còn vận tốc của vật tăng lên 4 lần thì động năng tăng 8 lần.
Câu 19. [TH] Lực kéo
[image: image26.wmf]F
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có độ lớn 500 N tác dụng lên một vật làm vật chuyển dời đoạn 2 m theo hướng của lực. Công của lực trong dịch chuyển này là
A. 100 J.
B. 1 kJ.
C. 1000 kJ.
D. 1 J.
Hướng dẫn:

[image: image27.wmf]=a=´´°==
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Câu 20. [VD] Một vật khối lượng 200 g được thả rơi tự do từ vị trí có thế năng bằng 40 J, lấy g = 10m/s². Độ cao của vật khi thế năng bằng ba lần động năng bằng
A. 20 m.
B. 10 m.
C. 5 m.
D. 15 m.
Hướng dẫn:
Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng:
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Câu 21. [NB] Thế năng trọng trường là đại lượng
A. véctơ, có độ lớn luôn dương hoặc bằng không.
B. vô hướng, có thể dương hoặc bằng không.
C. vô hướng, có thể âm, dương hoặc bằng không.
D. véctơ, độ lớn có thể âm, dương hoặc bằng không.

Câu 22. [TH] Hiện tượng nào dưới đây không tuân theo định luật bảo toàn năng lượng?
A. Xe dừng lại khi tắt máy.
B. Bếp nguội đi khi tắt lửa.
C. Bàn là nguội đi khi tắt điện.
D. Không có hiện tượng nào.

Câu 23. [NB] Trường hợp nào sau đây, lực có tác dụng làm cho vật rắn quay quanh trục?
A. Lực có giá nằm trong mặt phẳng vuông góc với trục quay và cắt trục quay.
B. Lực có giá nằm trong mặt phẳng vuông góc với trục quay và không cắt trục quay.
C. Lực có giá cắt trục quay.
D. Lực có giá song song với trục quay.

Câu 24. [VD] Một vật được kéo chuyển động thẳng đều trên sàn nằm ngang bằng một lực không đổi F = 20 N hợp với phương ngang một góc 30°. Khi vật đi được 2 m trên sàn trong thời gian 4 s thì công suất của lực kéo là
A. 
[image: image29.wmf]103 W.


B. 5W.
C. 
[image: image30.wmf]53 W.


D. 10W.
Hướng dẫn:
Công suất của lực kéo là 
[image: image31.wmf]a´´°
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Câu 25. [VDC] Một viên đạn khối lượng m = 20 g được bắn theo phương ngang với vận tốc đầu v0 = 300 m/s xuyên qua một tấm ván mỏng đặt ở đầu súng. Viên đạn chạm vào 1 bức tường thẳng đứng cách đầu súng 60 m. Nếu bỏ tấm ván đi thì điểm chạm của viên đạn vào bức tường nói trên sẽ cao hơn 1 m. Bỏ qua lực cản của không khí, công của lực cản của tấm gỗ tác dụng lên viên đạn gần nhất với giá trị:
A. - 820 J.
B. - 574 J.
C. - 617 J.
D. - 794 J.
Hướng dẫn:
Áp dụng công thức chuyển động ném ngang: 
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[image: image34.wmf]1

1

2h

Lv

g

=

 suy ra v1 = 
[image: image35.wmf]506

 m/s.
Suy ra công của lực cản của tấm gỗ tác dụng lên viên đạn
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Câu 26. [VDC] Một vật có khối lượng m = 500 g trượt từ đỉnh đến chân của một mặt phẳng nghiêng góc ( = 30° so với phương ngang và có chiều dài 
[image: image37.wmf]=

2m.

l

 Lấy g = 10 m/s², tính công của trọng lực thực hiện trong chuyển động nói trên
A. 6 J
B. 5 J
C. 4 J
D. 7 J
Hướng dẫn:
Ta có công của trọng lực thực hiện trong chuyển động từ đỉnh đến chân của một mặt phẳng nghiêng

[image: image38.wmf]o
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Câu 27. [VDC] Một viên đạn khối lượng m = 10 g bay ngang với vận tốc v₁ = 300 m/s xuyên qua tâm gỗ dày 5 cm. Sau khi xuyên qua gỗ, vật có vận tốc v2 = 100 m/s. Tính độ lớn lực cản trung bình của tấm gỗ tác dụng lên viên đạn.
A. 8000 N.
B. 7600 N.
C. 8500 N.
D. 7000 N.

Hướng dẫn:
Định lí động năng: 
[image: image39.wmf]22o
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Độ lớn lực cản 
[image: image40.wmf]C
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Câu 28. [VD] Từ điểm M có độ cao so với mặt đất bằng 0,8 m, ném lên một vật với vận tốc đầu 2 m/s. Biết khối lượng của vật bằng 0,5 kg, chọn gốc thế năng tại mặt đất, lấy g = 10 m/s². Cơ năng của vật bằng bao nhiêu?
A. 1 J.
B. 5 J.
C. 8 J.
D. 4 J.
Hướng dẫn:
Cơ năng của vật: 
[image: image41.wmf]=+=´´+´´=
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Câu 29. [TH] Hai lực của một ngẫu lực có độ lớn F = 20 N, cánh tay đòn của ngẫu lực d = 30 cm. Moment của ngẫu lực bằng
A. 6 N.m
B. 0,6 N.m
C. 600 N.m
D. 60 N.m

Hướng dẫn:
Moment của ngẫu lực bằng: 
[image: image42.wmf]MF.d200,36N.m
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Câu 30. [TH] Khi mở hoặc đóng cánh cửa (loại có bản lề) thì ta tác dụng lực như thế nào vào cánh cửa để cánh cửa dễ quay nhất?
A. Tác dụng lực vào cạnh gần bản lề, theo hướng song song với mặt phẳng cánh cửa.
B. Tác dụng lực vào cạnh xa bản lề, theo hướng song song với mặt phẳng cánh cửa.
C. Tác dụng lực vào cạnh gần bản lề, theo hướng vuông góc với mặt phẳng cánh cửa.
D. Tác dụng lực vào cạnh xa bản lề, theo hướng vuông góc với mặt phẳng cánh cửa.
-----------------------------------------------
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